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wersja: 1.2

Wstep do C++. Praca z danymi tekstowymi.
Zestaw prostych programow realizujgcych przetwarzanie danych tekstowych.
Stosowanie zmiennych typu string i char.

Programy do napisania:

Napisz program, ktéry po wczytaniu Twojego imienia i nazwiska:

1.

2.

3.

a.
b.

wyswietli inicjaty w formacie I.N. (duzymi literami!)
wyswietli Twoja pteé (KOBIETA lub MEZCZYZNA) w zaleznosci od ostatniej litery imienia = przyjmij, ze jesli
imie konczy sie na litere a, to jest to imie zenskie, a w przeciwnym przypadku jest to imie meskie.

Napisz program, ktory:

a.
b.

wczyta 2 wyrazy (zmienne string),
jesli s one tej samej dtugosci to:
e sprawdzi na jakich pozycjach w tych wyrazach wystepujg te same znaki,
o wyswietli informacje jaki znak i na jakiej pozycji jest wspdlny dla obu wyrazéw,
jesli wyrazy nie sg tej samej dtugosci to
o wyswietli komunikat o tym fakcie,
e obliczy réznice dtugosci tych wyrazéw i wyswietli komunikat o ile i ktory wyraz jest dtuzszy
(jesli wyraz 1 to burak, a wyraz 2 to kalarepa, to wyswietlany powinien zosta¢ komunikat:
»wyraz 2 jest o 3 znaki dtuzszy od wyrazu 1”) .
przyktad — wyrazy tej samej dtugosci:
podaj pierwszy wyraz: matematyka
podaj drugi wyraz: arytmetyka
znaki wyrazow i ich pozycje:
index znaku:
index znaku:
index znaku:

index znaku:
index znaku:

przyktad — wyrazy, ktére nie sg tej samej dtugosci:
podaj pierwszy wyraz: matematyka

podaj drugi wyraz: programowanie

Wyrazy NIE sa tej samej dlugosci.

Wyraz 2 jest o 3 znaki dluzszy niz wyraz wl.

Napisz program, ktory:

a.

b
C.
d

wczyta wyraz,

wczyta oczekiwang ilo$¢ znakow,
dopetni znakiem * wczytany wyraz do oczekiwanej ilosci znakéw.
Przyktady:

podaj wyraz: bajt

podaj oczekiwana ilosc znakow: 10
wynik: bajt***=k=

podaj wyraz: bit

podaj oczekiwana ilosc znakow:
wynik: bitkx#*

Napisz program, ktéry wczytany wyraz napisze od konca:
podaj wyraz: BURAK

SPOSOB 1:

: KARUB

: KARUB

Napisz program, ktéry wczytany wyraz napisze w konsoli:

z mysInikami miedzy literami,
ze znakiem # na poczatku i ze znakiem ! na koricu tego wyrazu, na przyktad:
podaj wyraz: programowanie

#p-r-o-g-r-a-m-o-w-a-n-i-e!
UWAGI

e miedzy znakiem !i ostatnig literg wyrazy NIE ma by¢ mysinika.

e wynikowy wyraz przypisz do zmiennej o nazwie poZmianach i dopiero wtedy wyswietl tg zmienna.
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6.

9.

Napisz program, ktéry sprawdzi czy wczytany WYRAZ (bez spacji) jest palindromem.
(palindrom to wyrazenie, ktdre czytane zaréwno od lewej, jak i od prawej brzmi tak samo).
Przyktady palindroméw: sos, Anna, sedes, zaraz, kajak, zakaz, owocowo, potop, radar.
v
to jest palindrom jto nie jest palindrom
Napisz program obliczajgcy sume koddw ASCII wszystkich znakéw wczytanego wyrazu.
Przyktad:

podaj wyraz: Owca

suma kodow ASCII wszystkich znakow wyrazu: 394
Napisz program obliczajacy ilosé¢ wyrazéw i zdan w wyrazeniu tekstowym typu string.
Uwagi:

a. zaktadamy, ze miedzy wyrazami jest doktadnie 1 spacja,

zaktadamy, ze kazde zdanie konczy sie jedng kropka i odstep jest po kropce, a nie przed nia.
wczytaj tekst ze spacjami — uzyj getline(),

przyjmij, ze ilo$¢ wyrazow, to ilos¢ spacji w tekscie + 1.

przyjmij, ze ilos¢ zdan to ilo$¢ kropek w wyrazeniu.

przyktad:

j wyrazenie tekstowe: Ala ma kota. Piotra ma psa. Ola ma chomika.
wyrazow: 9

S oo o0 o

zdan: 3

Napisz program, ktory:

a. weczyta wyraz z klawiatury,

b. wyswietliile jest w tym wyrazie duzych liter i matych liter,

c. zamieni wszystkie litery mate na duze i duze na mate.

d. WSKAZOWKI:
e kody ASCII duzych liter s3 w przedziale <65, 90>, a kody matych liter w przedziale <97,122>
e roznica w kodzie miedzy duzg i mata literg jest zawsze 32.

e. przyktad:

podaj wyraz: ProgrAMoWaNIe
ilosc liter: 13

ilosc liter duzych: 6
ilosc liter malych: 7
po zamianie: pROGRamOwANniE

10. Napisz program, ktory:

a. wczyta 2 wyrazy,
b. jesli pierwszy wyraz bedzie dtuzszy od drugiego to:
o wyswietli koncéwke tego pierwszego wyrazu ,, wystajgca” poza drugi,
e przyktad:
wyraz 1: MATEMATYKA
wyraz 2: CHEMIA
wynik: TYKA

mlalt|le|lmlalr|rv|x]a]
clulelm|[i]a

c. jeslidrugi wyraz bedzie dtuzszy od pierwszego to:
o wyswietli poczatek wyrazu drugiego do dtugosci wyrazu pierwszego,
o przyktad:
wyraz 1: BAJT
wyraz 2: INFORMATYKA
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wynik: INFO

Blali]T
t (v Flo|r m|a|T]|v|x]|a]

d. Jedli oba wyrazy majg tyle samo znakdw to:
e utworzy z nich nowy tancuch znakéw (zmienna: wynik) doktadajgc do niego na przemian kolejne znaki
jednego i drugiego wyrazu.
e Przyktady:
podaj wyraz: qwerty [lpodaj wyraz: POLSKA
podaj wyraz: liceum

podaj wyraz: ASDFGH
wynik: gAwSeDrFtGyH

11. Napisz program ktéry na podstawie wczytanego wyrazu utworzy nowa zmienng typu string i przypisze jej wczytany

wynik: PlOiLcSeKuAm

wyraz i jego rewers. Nastepnie wynik wyswietli w konsoli.

Przykfady dziatania:

podaj wyraz: bajtflpodaj wyraz: programowanie
wynik: bajt-tjab Bwynik: programowanie-einawomargorp

12. CEwiczenia i zadania z podrecznika, do ktérych warto zajrze¢ w temacie C1
(przyktadowe kody rozwiazan na woj-tek.pl):
¢w.10, ¢w.11, éw.12, ¢w.13, ¢w.16, cw.17, ¢w.18, cw.20
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